

## 《穿越聖經》

### 詩篇（41）雖然經歷困難，但是大衛依然相信神的信實和大能， 在危難中繼續憑著信心前行（詩58:1-62:4）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇54:1-57:11的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇54-57篇都是大衛在急難中向神發出的禱告。在讀這四篇詩篇的時候，我們發現當時的大衛正在經歷著無比尋常的苦難。

大衛剛被以東人多益出賣，現在大衛自己同族的人竟然也不接納他。當大衛逃避掃羅的時候，西弗人曾兩次把他的行蹤向王透露。因著掃羅的追殺，大衛四處逃竄，多次藏在洞中。在被追殺的過程中，大衛又遇到被自己的好友背叛。在走投無路的時候，大衛為逃避掃羅的追殺而來到迦特——也就是巨人歌利亞的家鄉，但是大衛一到這裡就被非利士人抓住了。大衛的這些經歷堪比苦情電影中主角的經歷。

大衛雖然經歷過這些苦難，但是我們從他寫的詩中，依然能感受到他對神的信心。大衛抓住神的本性和大能，求神拯救自己脫離敵人的陰謀。大衛雖然遭人的背叛和出賣，但是大衛相信神的誠實和信實是不會改變的。

大衛面對追殺的時候，他的心情跟普通人一樣，內心甚是痛苦，驚慌失措。恐懼戰兢佔據了大衛的內心。透過大衛描寫自己內心的想法，“但願我有翅膀像鴿子飛去”，我們知道大衛想逃避現在的處境。大衛內心的寫照也是我們這些基督徒內心的一些真實想法。當我們知道，一些屬靈偉人也會有這種衝動，不免會感到安慰。因為屬靈偉人也經歷過人生的困境，有些人曾逃跑，就像以利亞，有些人則直面困境，就像耶利米。逃跑也好，直接面對也罷，神都知道我們的處境，體貼我們的軟弱。經歷過困境，我們會認識到自己的軟弱，我們會更加體會到神恩典的可貴。

聽眾朋友，大衛經歷的所有苦難，我們可能會經歷其中的一件或兩件。詩篇55篇不僅適合平常人閱讀，也適合有極端慘痛經驗的人閱讀。被逼得快要發狂的人，會在本篇中發現遭受同樣痛苦的人；其他人則可以從本篇學到如何代禱，使我們能“好像與他們同受捆綁”，感同身受地祈禱。此外，被出賣的心碎經文，讓我們對基督所受的苦，以及祂的自我節制，並捨命救贖的態度，能有更深刻的體會。我們在經歷苦難的時候，我們可以學習大衛把自己內心的苦情向神申訴，當我們悲痛到一個境地，無法組織自己言語的時候，我們也可以直接引用大衛的詩向神禱告，求祂為我們施行拯救。

當我們在苦難的時候，也是我們軟弱、容易犯罪的時候，因為我們當時身心靈非常疲倦，但是我們有神的人，該繼續地靠主前行，正如大衛“從個人的痛苦中起來，尋求神的榮耀”，我們也應該輕看自己小小的痛苦，熱切地尋求神得到高舉。

接下來我們繼續研讀與查考詩篇58篇的內容。

詩篇58:1-2記載：“世人哪，你們默然不語，真合公義嗎？施行審判，豈按正直嗎？不然！你們是心中作惡；你們在地上秤出你們手所行的強暴。”

在本詩的開頭，詩人對不公正的法官或統治者作出了有力的抗議。地上有勢力的統治者必須作出反應。他們在各樣決定上是否公平呢？他們對普羅大眾有否施行公義呢？答案明顯是沒有。在他們心中，他們圖謀各樣邪惡的事，他們的手也就行出心裡計劃的強暴，使得地上充滿扭曲的公義。

詩篇58:3-5記載說：“惡人一出母胎就與神疏遠，一離母腹便走錯路，說謊話。他們的毒氣好像蛇的毒氣；他們好像塞耳的聾虺，不聽行法術的聲音，雖用極靈的咒語也是不聽。”

本段描寫出了惡人的本性。惡人的邪惡不是後來形成的，他們的邪惡可追溯至他們的出生。他們的不法和叛逆是與生俱來的，也就是從他們懂得說話的時候開始，他們就會說謊了。惡人說中傷人的惡言，像蛇的毒氣一樣致命。他們的耳朵不聽神的聲音，像塞耳的聾虺不聽行法術者的聲音，儘管他用有力的咒語，還是不聽。

詩篇58:6-9記載：“神啊，求你敲碎他們口中的牙！耶和華啊，求你敲掉少壯獅子的大牙！願他們消滅，如急流的水一般；他們瞅准射箭的時候，願箭頭仿佛砍斷。願他們像蝸牛消化過去，又像婦人墜落未見天日的胎。你們用荊棘燒火，鍋還未熱，他要用旋風把青的和燒著的一齊刮去。”

基於滿腔的義憤，大衛把這些惡人比喻成兇猛的獅子，並且求神向這些惡人施行審判。大衛求神讓這些兇猛獅子的牙被敲掉，讓它們可怕的大牙被拔出。願它們消滅，像眾水迅速在地上消失一樣，或急流神秘地流進地底不見了。

詩篇58:10-11記載：“義人見仇敵遭報就歡喜，要在惡人的血中洗腳。因此，人必說：義人誠然有善報；在地上果有施行判斷的神！”

大衛痛恨那些惡人的行為，所以渴望神公義的審判。當義人看到神公義審判的時候，他們的喜樂就充分地表現出來了。

詩篇59篇，從標題中我們得知掃羅派人窺探大衛的房屋，準備捉拿大衛，在這緊急的時刻，大衛向神發出呼求。

詩篇59:1-5，大衛禱告說：“我的神啊，求你救我脫離仇敵，把我安置在高處，得脫那些起來攻擊我的人。求你救我脫離作孽的人和喜愛流人血的人！因為，他們埋伏要害我的命；有能力的人聚集來攻擊我。耶和華啊，這不是為我的過犯，也不是為我的罪愆。我雖然無過，他們預備整齊，跑來攻擊我。求你興起鑒察，幫助我！萬軍之神—耶和華以色列的神啊！求你興起，懲治萬邦！不要憐憫行詭詐的惡人！（細拉）”

在面對危難之間，詩人的話像猛烈的奔流一樣湧出來：“求你救我……脫離……求你救我”。大衛的措辭是激烈、唐突、緊急的。這些邪惡的人正熱切渴望能把大衛殺害。他們冷酷地等待殺大衛的機會，他們聯合起來要消滅他。是大衛因犯罪而被殺嗎？不是的，暗殺大衛是全無正當理由的。詩人並未像他們所指控的那樣，犯了叛逆和不忠的罪。他們瘋狂地作出這些準備，並不是為大衛的過犯。於是詩人呼籲神興起，快來拯救自己。

詩篇59:6-7記載：“他們晚上轉回，叫號如狗，圍城繞行。他們口中噴吐惡言，嘴裡有刀；他們說：有誰聽見？”

詩人大衛描寫暗殺大衛的人像一群野狗一樣地晚上轉回，徘徊怒吼，圍攻詩人。他們不絕的吠叫和咆哮充滿在空氣中，他們傲慢地以為自己不會被發現。

詩篇59:8-10記載：“但你—耶和華必笑話他們；你要嗤笑萬邦。我的力量啊，我必仰望你，因為神是我的高臺。我的神要以慈愛迎接我；神要叫我看見我仇敵遭報。”

大衛面對被抓的時候，仍然相信神的看顧，相信神必恥笑這些敵人的愚昧，因為大衛知道神是自己的力量，是自己的保護者，祂必能打敗這些敵人。

詩篇59:11-13記載：“不要殺他們，恐怕我的民忘記。主啊，你是我們的盾牌；求你用你的能力使他們四散，且降為卑。因他們口中的罪和嘴裡的言語，並咒罵虛謊的話，願他們在驕傲之中被纏住了。求你發怒，使他們消滅，以致歸於無有，叫他們知道神在雅各中間掌權，直到地極。(細拉)”

這裡的禱告很獨特。大衛求主不要突然殺死仇敵，恐怕以色列民輕看罪的嚴重性。懲罰若是漸增的，神的嚴厲就會使他們更難忘。但從其後的經文清楚地看到，在詩人指明逼迫者應受的可怕審判中，也包括最終的毀滅。大衛祈求他們在驕傲之中被捕，並要為他們口中的罪和嘴裡的惡言作出解釋。最後，大衛祈求他們因咒罵虛謊的話而徹底地被毀滅。這樣，從東至西，世上各處的人最後知道，神在以色列國掌權。

詩篇59:14-17記載大衛說：“到了晚上，任憑他們轉回；任憑他們叫號如狗，圍城繞行。他們必走來走去，尋找食物，若不得飽就終夜在外。但我要歌頌你的力量，早晨要高唱你的慈愛；因為你作過我的高臺，在我急難的日子作過我的避難所。我的力量啊，我要歌頌你；因為神是我的高臺，是賜恩與我的神。”

想抓大衛的人沒有找到大衛，他們徘徊吠叫，尋找詩人，咆哮著要取他的命，卻因找不到大衛而發怒。在9節大衛說：“我的力量啊，我必仰望你，因為神是我的高臺。”在17節說：“我的力量啊，我要歌頌你；因為神是我的高臺，”透過對比這兩節的經文，我們得知神聽了大衛的禱告，於是大衛向神發出讚美。

我們看到神聽了義人的禱告，我們甚是高興喜悅。

根據標題，詩篇60篇是大衛與兩河間的亞蘭並瑣巴的亞蘭爭戰的時候，約押轉回，在鹽谷攻擊以東，殺了一萬二千人寫的。大衛與亞蘭和以東這場戰役裡，似乎遭到暫時的敗退，大衛禱告，迫切地懇求神的幫助。

詩篇60:1-4大衛禱告說：“神啊，你丟棄了我們，使我們破敗；你向我們發怒，求你使我們復興！你使地震動，而且崩裂；求你將裂口醫好，因為地搖動。你叫你的民遇見艱難；你叫我們喝那使人東倒西歪的酒。你把旌旗賜給敬畏你的人，可以為真理揚起來。(細拉)”

大衛研究過往因以東和亞蘭聯盟而造成的傷亡之後，認為這個災難顯示了耶和華丟棄祂的子民。那可以說是神拒絕了以色列。神在忿怒中粉碎了以色列抵禦敵人的堡壘，使以色列無助地面對仇敵的攻擊。

這就好像整個國家已經被一次劇烈的地震摧毀似的。國家的經濟、政治和社會基礎已經破敗了。社會的圍牆因多處裂口而變得脆弱，正在搖動。要是主能修補裂口，使自己的子民恢復正常的生活就好了！

以色列民經過了一次嚴酷的考驗。痛苦和落敗的酒，使他們像醉酒漢一樣東倒西歪地行走。這樣，大衛就是以不掩飾的諷刺話來投訴，說神為以色列升起的旌旗不是勝利，而是敗北。

詩篇60:5-8大衛禱告說：“求你應允我們，用右手拯救我們，好叫你所親愛的人得救。神已經指著他的聖潔說（說：或作應許我）：我要歡樂；我要分開示劍，丈量疏割谷。基列是我的，瑪拿西也是我的。以法蓮是護衛我頭的；猶大是我的杖。摩押是我的沐浴盆；我要向以東拋鞋。非利士啊，你還能因我歡呼嗎？”

示劍、疏割、基列、瑪拿西、以法蓮和猶大都是猶太人的領土。神主張自己對這些地的擁有權。神要分開約旦河以西的示劍，和河東的疏割谷。神必佔領約旦河東的基列地，和瑪拿西的兩個地區，在約旦河兩岸各有一個。

位於以色列中部的以法蓮是神的頭盔，這支派必帶領國人作出防衛。猶大是神的杖。根據雅各臨終時的預言，猶大是中央政府的所在地。

耶和華跟著轉向三個鄰近的國家，堅稱自己對他們有統治權。位於死海東南岸的摩押，是神的沐浴盆。神向以東拋他的鞋，象徵著自己對他們的佔有權，也象徵著神對他們的輕視。

詩篇60:9-12大衛禱告說：“誰能領我進堅固城？誰能引我到以東地？神啊，你不是丟棄了我們嗎？神啊，你不和我們的軍兵同去嗎？求你幫助我們攻擊敵人，因為人的幫助是枉然的。我們倚靠神才得施展大能，因為踐踏我們敵人的就是他。”

在這一段，似乎很明顯，說話的人在這裡改變了。這裡不可能是耶和華的聲音，因為神不需要任何人領自己進堅固城。因此，我們知道這是大衛所說的話，大衛渴望有一天，以東的首都城市（稱為波斯拉、西拉或彼得拉）落在以色列人的手裡。當然，這個城市代表整個以東。大衛希望自己能成為神的工具，完成神佔領以東的意願。

但這盼望當時是徒然的，因為神已經向祂的子民掩面。神已經丟棄了他們。神不再和以色列的軍兵同去，作為他們勝利的保證。因此大衛懇求神再次為自己煩惱不安的子民爭戰。

本詩篇以一句信心的話來結束。有了神的幫助，以色列的軍隊肯定有輝煌的戰績。他們的敵人必在神的腳下被踐踏粉碎。

聽眾朋友，我們現在雖然不會像大衛一樣需要上陣殺敵，但是我們也有敵人，就是世界、肉體和魔鬼。人靠著自己並沒有能力征服仇敵。但是藉著主耶穌基督，我們就會得著勝利。信靠和指望主耶穌拯救的人，必不會失望。

大衛跟耶和華有一種奇妙的關係。對大衛來說，尤其是在危險的時刻，在似乎完全絕望的處境中，大衛已經學會把他的重擔卸給主。在詩篇61篇，大衛又再遭遇驚險的處境。那些困境的壓力，迫使大衛從心裡發出一個禱告，這禱告的強烈和清晰，是別的禱告少有能越過的。這已成為千千萬萬神子民恆久的語言，是他們經歷逼迫、心碎和痛苦時的心聲，因為大衛說出他們所感受卻不能這樣清楚表達的痛苦。

詩篇61:1-4大衛禱告說：“神啊，求你聽我的呼求，側耳聽我的禱告！我心裡發昏的時候，我要從地極求告你。求你領我到那比我更高的磐石！因為你作過我的避難所，作過我的堅固臺，脫離仇敵。我要永遠住在你的帳幕裡！我要投靠在你翅膀下的隱密處！（細拉）”

在宇宙之主宰的寶座那裡，傳來大衛的聲音：神啊，求你聽我的呼求，側耳聽我的禱告！神的心感到高興。神僕人那像孩子的信心馬上得蒙至高者的垂聽。

“我心裡發昏的時候，我要從地極求告你。”詩人並非真的身在地極，但大衛實在處於極端的困境，得不到安全和拯救，生命似乎要結束，死亡馬上要臨到。在身體和精神上，大衛已經精疲力竭了，但他知道恩典的寶座是近在咫尺的。因此，大衛在缺乏的時候，靠近寶座來接受憐憫和尋求恩典的幫助。因為大衛知道只有神能救自己，只有在神那裡自己才有平安。

詩篇61:5-8大衛禱告說：“神啊，你原是聽了我所許的願；你將產業賜給敬畏你名的人。你要加添王的壽數；他的年歲必存到世世。他必永遠坐在神面前；願你預備慈愛和誠實保佑他！這樣，我要歌頌你的名，直到永遠，好天天還我所許的願。”

很有趣，在這兩節經文裡，大衛從第一人稱轉為第三人稱來說話。有趣的地方是，雖然大衛仍是談到自己和神與他所立的約，但他的話對另一個王來說就更合宜了。我們若把這話應用在大衛身上，就只能看成大衛為自己祈求長壽和國度的長存。若是應用在主耶穌身上，這話就按著字義應驗了，所以有學者認為這裡所提到的是彌賽亞君王。

在困境裡開始的詩篇，在平靜裡結束了。大衛已經到達那比他更高的磐石，他充滿感激，因而決意不斷地唱歌讚美主，要還他敬拜神、愛神和事奉神的願。有些人在壓力下過度地起誓，而當困難過去了，卻很快就忘記得一乾二淨，然而大衛並不是這樣。

詩篇中有不少是因面對仇敵而寫成的優美辭句，而詩篇62篇可算是名列前茅，因為那顯然寫於壓力十分重大之時，且其特色為，隨著詩文的進展，信心也逐漸加強。大衛將在獨處時學到的秘訣，再向自己強調，並要求別人也該如此，最後，他將過去的經歷及現今的啟示所學到的功課作一總結，不僅使我們得益處，也使神得榮耀。本首詩流露出尚未得到回答之禱告的迫切感，又顯示出重新肯定並加深的把握。

詩篇62:1-4記載：“我的心默默無聲，專等候神；我的救恩是從他而來。惟獨他是我的磐石，我的拯救；他是我的高臺，我必不很動搖。你們大家攻擊一人，把他毀壞，如同毀壞歪斜的牆、將倒的壁，要到幾時呢？他們彼此商議，專要從他的尊位上把他推下；他們喜愛謊話，口雖祝福，心卻咒詛。(細拉)”

本詩篇的信息是：惟有神是真正的避難所。文中出現的“惟獨”字眼，強調惟有神配得到我們完全和專一的信靠。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！